开花和结果
潮阳区深洋初级中学   陈洁生
教学目标
1．知识与技能
在自主性学习和科学探究活动中,概述出花的主要结构，描述传份和受精的过程，阐述花与果实和种子的关系。

2.过程与方法
本节教学可利用教科书提供的“观察与思考”活动，让学生先观察花的结构，然后讨论花的哪一部分将来有可能形成果实和种子 。

3.情感态度价值观
认同花、果实、种子对被子植物传种接代的重要意义,养成爱护花的良好习惯。 
重点和难点
1.雄蕊和雌蕊(花蕊)与果实和种子形成的关系。
2.受精的过程及受精后子房的发育。
3.爱花习惯成为学生的一种自觉行动。
课前准备
学生:搜集各种花的图片和赞美花的诗句,查阅与花的颜色和香味有关的资料,了解颜色和香味对传粉和受精的意义。
教师:准备植物受精过程的3D录像资料,制作课件。同时备有新鲜的果实(花生和玉米)。
教学课时:1课时
教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	教学意图

	复习
	（提问）绿色开花植物有哪六大器官？

	学生回忆思考回答。
	加深学生记忆

	导入新课
	（提问）以“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”为背景,接着围绕桃花从开花到结果,为什么“开花”写在前面，“结果”写在后面？
（展示）几种不同的花
（讲解）虽然花在颜色、形状、
香味各不同，但它们的基本结构往往是相同的。
	学生回忆思考后回答。

	引起学生兴趣，导入新课。


	花

的

结

构
	（提问）例如桃花的基本结构有哪些呢？对照课本中１０4页“图3-21  桃花的基本结构”，讨论完成自学提纲，并识记花的结构。

（（展示）1．雄蕊和雌蕊各由什么组成？2．花是由哪几部分构成的？
（讲解）雄蕊由花药和花丝组成，雌蕊由柱头、花柱和子房组成。花由花柄、花托、萼片、花瓣、雄蕊和雌蕊等组成的。
（讨论）1、花的哪一部分将来发育成果实？2、对于植物繁衍后代来说，花的哪些结构是最重要的？3、有的花并不结果，如黄瓜、南瓜、丝瓜的花多半都不会结果。有机会请观察一下，并解释这一现象？ 
（讲解）1、花的子房将来发育成为果实。2、对于植物繁衍后代来说，花的雄蕊和雌蕊最重要的。3、因为这些植物的花分为雌花和雄花，雄花只
有雄蕊,是不结果的。

（展示）丝瓜花的雄花和雌花。
随堂练习一
1、下列属于雌蕊的组成部分是（    ）      
A．花瓣  B．花药 C．子房 D．萼片

2 、 若只有一朵花也能结出果实和种子，则这朵花必须具有（     ）

A．雌蕊       B．雄蕊

C．雄蕊和雌蕊D．花瓣

3 、一朵桃花中能够产生花粉的结构是（       ）

A．雌蕊    B．雄蕊        
C．花瓣    D．花托

 
 

	自学，讨论，在教师的引导下得出桃花的基本结构。

观看屏幕“桃花的基本结构”图片。

学生思考回答。

简单了解雄花和雌的异同。
学生思考回答。
	加强学生识记能力

从宏观入手，运用直观教法，理解花的各部分的位置。对花的基本结构更容易理解。
加强对本知识点的理解

	花
的
传
粉
和
受
精

	﹙一﹚、传粉
（提问）那么，花药成熟之后，里面的花粉跑到哪去了呢？
（展示）1.什么叫传粉？
2.传粉有哪些方式？
（讲解）正是由于有这些物质的存在，才能让细胞完成各项生命活动。既然这样就不能让它们轻易跑到细胞外，可是细胞在进行生命活动过程中又会形成一些废物还得排出去，如果不排出去就会影响正常生活。
那么，细胞中的什么结构能充当“保安”的角色能？

（讲解）此时给出细胞壁具有全透性的事实，使学生进一步确定细胞膜能控制物质的进出。

（展示）动画分别展示动植物细胞膜控制物质的进出

（讲解）结合课本示意图，根据时间条件，对不同物质进出细胞的方式做适当的补充。

	对比动植物结构图，结合前两节所学知识，发现动植物细胞边界的共有结构——细胞膜。

进一步强化概念。

通过观看动画，对细胞膜控制物质进出的不同方式产生感性认识。
	通过动态的演示，激发学生探究兴趣，培养学生推测猜想和对比分析能力，让学生关注生活，用所学的知识来解决问题。帮助学生理解：细胞膜作为细胞的边界，可使细胞有稳定的内部环境；细胞膜上有适于物质运输的结构，能够控制物质的进出。

	叶绿体和线粒体是能量转化器
	（讲解）细胞生活不仅需要物质也需要能量，能量以多种形式存在自然界中，下面的图片中就有以各种形式存在的能量，你能找到它们吗？
（展示）自然界和日常生活中各种常见的能量，光能、化学能、热能
	利用日常生活中的知识积累，分别识别图片所代表的能量。


	

	叶绿体和线粒体是能量转化器
	（讲解）能量的存在有很多种形式

（提问）同学们思考一下不同形式的能量能相互转化吗？

（展示）几个能量转化的实例
（讲解）同学们对能量转换都非常熟悉了，其实生物细胞内也存在着能量转换。我们吃进去的是食物，而不是能量，要将食物中的能量释放出来，就需要一个能量的转换器。

（提问）发动机是机车的转换器，它能讲汽油、柴油中的化学能转化为机械能，那么，什么是细胞中的能量转换器呢？

（讲解）先引导学生得出绿色植物进行光合作用的部位是细胞中的叶绿体，由于其中一些色素能吸收光能，因此叶绿体能经过复杂的变化将光能转化为化学能，并将化学能储存在所制造的糖类的那个有机物中。然后利用类比，将细胞中的线粒体与汽车的发动机进行比较，帮助学生理解：线粒体可分解细胞中的一些有机物（相当于“燃料”），将其中储存的化学能释放出来供细胞利用。

（展示）通过流程图展示动植物细胞中能量的转化过程。

（板书）动植物细胞获得能量的过程。

	确定不同形式的能量是可以相互转化的，分别了解

确定物质不是能量，物质中包含能量

思考什么是细胞中的能量转换器

学生通过第一单元中对生产者光合作用的了解以及日常生活知识可以得出叶绿体具有转换能量的作用


	通过推理形式，促进学生对细胞生活需要能量的理解，培养学生观察、分析问题的能力。通过类比，体验细胞中能量的转化，渗透热爱植物的情感教育。


	细胞核控制生物的遗传

	1、什么是遗传信息?

2、遗传信息存在于细胞的什么部位?

3、寻找克隆羊多莉的身世？
   多莉的长相为什么既不像C羊，也不像A羊，而与B羊十分相像？
	学生阅读资料分析，寻找多莉的身世。
	加深学生自主寻找答案的兴趣

	巩固训练
	1、 为什么医院的医生常给危重病人吸氧和点滴葡萄糖？
及时给细胞提供生活需要的          和       
2、在高倍光学显微镜下，可以看到存在于细胞质中的线粒体。运动员肌肉细胞的线粒体比少运动的人的多，善于飞行的鸟其胸肌细胞的线粒体比不善于飞行的多。植物的线粒体比动物的少。你知道为什么吗？…...
	结合本节课所学内容，讨论并回答问题
	加深学生理解，提高学生的参与积极性，也可检测反馈目标达成情况。

	总结回顾
	总结本节课所学知识点：（1）细胞的生活需要物质和能量；（2）细胞膜具有控制物质进出的功能；
（3）线粒体和叶绿体是细胞中的能量转换器；（4）细胞核控制生物的遗传。
	回顾各知识点
	加深学生记忆


导入：

提问：？教师,鼓励学生踊跃提出想要研究的问题,创设情景,导入新课:第三节《开花和结果》。
第一部分:花的结构
教师首先讲述,然后运用多媒体展示几种不同的花,引导学生欣赏,同时根据问题: 为什么有的植物的花或是香气逼人，或是,鲜艳欲滴，而有些花确实那么不起眼？引导学生自行交流解答。进而让学生明确虽然花的大小、形状和颜色各不相同,但它们的结构却基本相同。
学习提示：1.花的基本结构是怎样的？2.什么是传粉？3.受精的基本过程是怎样的？4.果实和种子是如何形成的？引导学生对照阅读教材中１０4页“图3-21  桃花的基本结构”，完成自学提纲，并识记花的结构。1．雄蕊和雌蕊各由什么组成？2．花是由哪几部分构成的？按照由下向上,由外向内的顺序,引导学生观察、分析、探究,然后通过课件帮助学生进一步认识桃花的结构。根据问题，让学生讨论思考后回答：1、对于植物繁衍后代来说，花的哪些结构是最重要的？2、有的花并不结果，如黄瓜、南瓜、丝瓜的花多半都不会结果。有机会请观察一下，并解释这一现象？ 花作为生殖器官,将来哪一部分会发育成果实?组织学生进一步探究,概述出花的主要结构是雄蕊和雌蕊。教师利用小反馈形式:假如一朵花的雌蕊被害虫吃掉了,这朵花还能发育成果实吗?让学生进一步巩固花的雄蕊和雌蕊与果实和种子的形成有关。最后,由学生合作,小结出花的结构,明确雄蕊和雌蕊是花的主要结构。
第二部分:传粉和受精
教师质疑:“花药成熟后会自然裂开,花粉到哪里去了?”表述交流蜜蜂传粉的过程,从而得出什么是传粉。传粉有哪些方式？教师设疑:“那些没有艳丽色彩和香味的花,又是如何传粉呢?”教师指导学生看书,引导学生思考，从书中寻找答案。进一步质疑:“花粉落到雌蕊的柱头上以后,又会发生怎样的变化?”组织学生通过小组合作,大胆推测,描述其变化过程。然后教师运用多媒体展示花粉萌发及受精的动态过程,进一步帮助学生弄清传粉和受精的过程。
第三部分:果实和种子的形成
传粉和受精后,花的哪些结构可能会凋谢?凋谢后变化最大的结构是什么?”引导学生联系生活,大胆推测,踊跃发言,描述花的凋谢过程和凋谢后结构的变化情况。然后,教师进一步质疑:“桃花从开花到结果是一个连续的过程。那么,你知道花落后,果实和种子是怎样形成的?”激发学生的浓厚兴趣。果实和种子的形成过程,帮助学生阐明花与果实和种子形成的关系。3、在果树开花季节，如果遇到阴雨绵绵的天气，常会造成果树减产。这是什么原因？另外,由玉米的缺粒现象,让学生知道并不是所有的花粉都会落到雌蕊的柱头上,引出人工辅助传粉的知识。接着对学生进行情感教育,假如我是一朵花,虽然每天笑脸相迎,但有时仍难逃厄运,那么花将向人类发出怎样的呼吁?让学生抒发情怀,爱花习惯在不知不觉中得到教育。
第四部分:课堂小结
 (1)花的主要结构;花与果实和种子的关系。
(2)传粉和受精的过程。
(3)花、果实、种子对被子植物传种接代的重要意义,养成护花的习惯。
第五部分:课堂练习
1、在从花到果实的发育过程中，花的各部结构产生什么变化？用连线的方式表示出来。
花瓣  　　　　　　　　　　　　 胚
雄蕊  　　　　　　　　　　　　果实
花柱   　　　　　　　　　　　　果皮
子房   　　　　　　　　　　　　种子
子房壁  　　　　　　　　　　　 凋落
胚珠
受精卵
2、与结出果实和种子直接有关的花的结构是（      ）

A、花柱和花丝    B、花冠和花萼    C、蜜腺和花托      D、雌蕊和雄蕊 
3、一朵苹果树的花，哪一部分被害虫吃掉后将不能结出果实、种子来（  　　）A、花被  B、雄蕊  C、雌蕊  D、蜜腺 

4、 在绿色开花植物的受精过程中，是什么把两个精子送到胚珠里的（　　）
A、花粉    B、花粉管     C、花药     D、雄蕊

5、在被子植物繁殖过程中，雄蕊产生________，雌蕊产生     。         落到柱头上，最后______与_______在胚珠中结合,形成      。由         发育成种子的胚。等等。
第六部分:布置作业
1.写一句爱护花草的标语！2.课后107页的练习。3.阅读教材108页《大地的美容师》。

第七部分:结束语
我们知道水是生命的源泉,没有水就意味着生命的结束。那么被子植物的一生需不需要水?水又是怎样进入植物体内的?请大家回去预习,下节课我们再来一起进行研究。
第八部分:板书设计      
花柄
花托
                                    萼片
                                    花瓣        柱头
     1、花的基本结构         雌蕊     花柱

子房（含胚珠）
               花药（含花粉）
雄蕊      
                            花丝
2、传粉和受精             
3、果实和种子的形成
4 、人工辅助授粉
教学反思:
科学教育和情感教育的结合
科学教育的基本特点是怀疑、实证和思辨(逻辑推理),似乎枯燥得很。其实科学是一种文化,它和人文也是分不开的。科学

 HYPERLINK "http://www.3edu.net/" 教育中,渗透人文精神,培养学生的审美情趣,抒发美好的情感,也是很重要的。
在这节课中让学生理解生物学知识的过程中,顺手自然地,又十分精心地进行了情感教育。 从“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”,引入了春天——桃树——桃花——桃,进入了教学主题“开花和结果”。 “花开花落,似水流年”指出凋谢也是一种美丽,是新生命的诞生,讲植物的生殖,讴歌生之美丽。以传粉、受粉过程之不易,讲生命之艰辛,引入爱花、护花,爱护绿色植物。人与生物圈的和谐共处的哲理,尽在其中。我觉得这是我这节课的成功之处。
不足之处:当介绍到花的结构时,觉得有些吃力,如果让学生到校园去,亲身体验花的结构,并让学生自己找出这节课所要讨论的答案,是一件很美好的事,而且生物课更应该是让学生亲近自然,到自然中去学习的课程。

提纲：

绿色开花植物有哪六大器官？导入新课:第三节《开花和结果》。
第一部分:
花的结构，教师首先讲述,然后运用多媒体展示几种不同的花,引导学生欣赏,同时根据问题: 为什么有的植物的花或是香气逼人，或是,鲜艳欲滴，而有些花确实那么不起眼？ 1.花的基本结构是怎样的？2.什么是传粉？3.受精的基本过程是怎样的？4.果实和种子是如何形成的？桃花的基本结构，并识记花的结构。1．雄蕊和雌蕊各由什么组成？2．花是由哪几部分构成的？按照由下向上,由外向内的顺序,引导学生观察、分析、探究,然后通过课件帮助学生进一步认识桃花的结构。根据问题，让学生讨论思考后回答：1、对于植物繁衍后代来说，花的哪些结构是最重要的？2、有的花并不结果，如黄瓜、南瓜、丝瓜的花多半都不会结果。有机会请观察一下，并解释这一现象？花作为生殖器官,将来哪一部分会发育成果实?组织学生进一步探究,概述出花的主要结构是雄蕊和雌蕊。假如一朵花的雌蕊被害虫吃掉了,这朵花还能发育成果实吗?
第二部分:传粉和受精
花药成熟后会自然裂开,花粉到哪里去了?从而得出什么是传粉。传粉有哪些方式？ “那些没有艳丽色彩和香味的花,又是如何传粉呢?”花粉落到雌蕊的柱头上以后,又会发生怎样的变化?”然后教师运用多媒体展示花粉萌发及受精的动态过程,进一步帮助学生弄清传粉和受精的过程。
第三部分:果实和种子的形成
传粉和受精后,花的哪些结构可能会凋谢?凋谢后变化最大的结构是什么?”花落后,果实和种子是怎样形成的?” 3、在果树开花季节，如果遇到阴雨绵绵的天气，常会造成果树减产。这是什么原因？另外,由玉米的缺粒现象,让学生知道并不是所有的花粉都会落到雌蕊的柱头上,引出人工辅助传粉的知识。花将向人类发出怎样的呼吁?。
1.桃花的雌蕊由三部分构成，其基部膨大的部分叫………………………………( )

A.柱头 B.子房 C.花药 D.胚珠

2.一朵苹果花，哪一部位被害虫吃掉时，将不能发育成果实和种子……………( )

A.花被 B.雄蕊 C.雌蕊 D.蜜腺

3.在油菜地里常有蜜蜂飞舞，而稻田里却没有蜜蜂问津，这是因为……………( )

A.油菜花为虫媒花，水稻花为风媒花 B.水稻花为虫媒花，油菜花为风媒

C.油菜为网状脉，水稻为平行脉 D.油菜靠孢子繁殖，水稻靠种子繁殖

4.一颗饱满的花生中有3粒种子，则此花生的形成需要的子房、胚珠和精子的数目分别应是……( )

A.3、3、6 B.1、1、3 C.1、3、3 D.1、3、6

5.玉米开花时如果遇到连绵阴雨，产量就会降低，下面解释正确的是…………( )

A.风大、气温低，花粉不能成熟 B.花粉被雨水冲落，影响风力传播

C.风大、气温低，影响昆虫传粉 D.阴雨天子房不能发育

6.人工授粉的方法是把采集到的花粉涂抹在同种植物的…………………………( )

A.雄蕊上 B.花朵上 C.雌蕊柱头上 D.花柱上

1.（2009丰南区）人们常用“麻屋子、红帐子，里面住个白胖子”的谜语猜花生，在植物的个体发育中，“白胖子”是由        发育而来。                           （     ）
　　A.珠被          B.受精卵          C.受精极核        D.子房壁
　　2.（2009福州）一朵花中，与繁殖后代直接相关的结构是                     （     ）
　　A.花瓣     B.蜜腺      C.雌蕊和雄蕊         D.花丝和花药
　　3. （2009济宁）西瓜甘甜多汁，清凉解渴，是盛夏佳果。我们吃的西瓜瓤是由下列哪种结构发育成的？                                                           （     ）
　　A. 胚乳               B. 胚珠             C. 珠被         D. 子房壁
　　4.（2009聊城）西瓜是解暑的佳品，西瓜果实中含有许多粒种子，这是因为花的结构中含有多个                                                                  （     ）
　　A.子房            B.雄蕊             C.花药             D.胚珠
　　5. （2009绵阳）被子植物完成受精作用后，胚珠和子房分别发育成（   ）
　　A.种子、果实       B.果皮、种皮      C.果实、种子      D.种皮、果皮
　　6.（2009泉州）绿色开花植物要形成果实和种子，必须经过的两个必要生理过程是（    ）
　　A.开花和受精    B.自花传粉和异花传粉    C.传粉和受精   D.开花和传粉
　　7.（2009泉州）当摘除了一朵花中的哪一部分后，这朵花就是肯定不会再发育成果实？（    ）
　　A.雄蕊               B.雌蕊              C.花瓣            D.花药
　　8.（2009潍坊）安丘公冶长书院中的银杏属于裸子植物，其原因是              （    ）
　　A.种子外无果皮包被           B.种子外无果皮较薄
　　C.植物体内有输导组织         D.受精过程脱离了水的限制
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